
Kacik olimpijski Bardzo prostym wnioskiem z twierdzenia Talesa jest nastepujacy fakt:

dr Marek KORDOS
Niech ABC bedzie trójkatem, a punktyD, E, F leza odpowiednio na prostychAB, BC i CA.
Wówczas

a) punkty D, E i F sa wspólliniowe wtedy i tylko wtedy, gdy

iD JiE CF-,-,-=-1
DE ECi;; ,

)

c btproste CD, AE i BF przecinaja sie w jednym punkcie wtedy i tylko wtedy, gdy

AD BE CF_._0._=1.M EC FA

Twierdzenie a) nazywa sie twierdzeniem Menelausa, a b) - Cevy.

Aby wykazac koniecznosc warunku z twierdzenia Menelausa, zalózmy, ze punktyD, E, F leza na

jednej prostej i dorysujmy na prostejAB taki punkt P, ze PC II DF. Z twierdzenia Talesa
w trójkatach CAP i CBP otrzymujemy
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DB fi

Mnozac stronami otyrzmujemy

CO DB AF-1=-,-,-
OD BA pc'

I.czyli
AF EC
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Dowód dostatecznosci latwo uzyskac przez zaprzeczenie.

Zmieniajac zwrot trzech wektorów(EB, FC i AF) otrzymujemy

AD BE CF-'-'-= -I.
DE EC FA

Aby wykazac koniecznosc warunku z twierdzenia Cevy, zalózmy, ze prosteCD, AE i BF

B przecinaja sie w punkcieO. Stosujac twierdzenie Menelausa do trójkatówCDB i CDA
otrzymujemy

AD BE CF-,-,-=1.
MECFA

Dostatecznosci równiez dowodzimy przez zaprzeczenie.

Twierdzenia te sa bardzo pomocne w rozwiazywaniu wielu zadan.

l) W trójkacie ABC na boku BC lezy punkt M, na boku AC lezy punkt N, a odcinki AM i BN

przecinaja sie w punkcieP.

Majac dane stosunkiBM : MC = m i AN : NC = n obliczyc stosunki Ap.: PM i BP : PN'

(Ietap III Olimpiady)

2) Przez punkt M dany na przedluzeniu bokuAB trójkata ABC poprowadzic prosta
przecinajaca bokiAC i BC w punktach N i P w taki sposób, zeby odcinkiAN i BP byly równe.

(I-IV)
Rozwill,anie ,adania 'F 194. Poniewaz
opornosc pierscienia jest równa zeru, wiec
i calkowita sila elektromotoryczna powinna
byc zawsze równa zeru. W przeciwnym
przypadku w pierscieniu poplynalby prad
o nieskonczonym natezeniu.
Sila elektromotoryczna jest równa zeru, jesli
nie zmienia sie calkowity strumien indukcji
pola magnetycznego przez pierscien (suma
pola zewnetrznegoipola pradu indukowanego
w pierscieniu). Wynika stad, ze strumien po
wylaczeniupola bedzie nadal równy<1> ••

3) Jaki warunek powinny spelniac katy trójkataABC, zeby dwusieczna kataA, srodkowa
poprowadzona z wierzcholkaB i wysokosc poprowadzona z wierzcholka C przecinaly sie
w jednym punkcie?

(III-XIIn

4) Dowiesc,. ze prosta symetryczna do srodkowej CS trójkataABC wzgledem dwusiecznej kata C
tego trójkata dzieli bokAB na odcinki proporcjonalne do kwadratów bokówAC i BC.

(I-XIII)
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